



多维度筑牢防骗“安全网”

□袁剑锋

手机弹窗让重设密码，网上求职预交保证金……这两天，居民碰到许多怪事，经过网格员辨认是新骗局。（“并州新闻”客户端2月18日）

从传统的电话诈骗、短信诈骗，到如今的网络诈骗、AI诈骗，骗子设下陷阱，手段升级换代。有效遏制诈骗行为，需要从认知升级、技术纠偏、社会共治三个方面协同发力。

认知升级是防范诈骗的前提。落入诈骗陷阱，根源在于认知局限。在信息爆炸时代，人们缺乏深度思考与辨别能力。诈骗分子正是利用这一点，以看似合理的借口诱骗受害者。比如，以“安全升级”为

由让用户点击未知链接重设密码，利用人们对网络安全的担忧行骗。要打破思维定式，主动学习防骗知识，提升对诈骗手段的敏感度。

技术纠偏是防范诈骗的武器。随着诈骗手段的科技化，需借助技术手段来应对。一方面，互联网企业和科技公司要加大技术研发投入，通过大数据分析、人工智能算法等手段，实时监测异常的网络行为。比如，限制频繁发送可疑链接的账号，拦截涉及诈骗关键词的信息等。另一方面，要加强对用户数据的保护，防止个人信息泄露，并不断完善技术漏洞，及时修复可能被诈骗分子利用的安全隐患。

社会共治是防范诈骗的关键。防范诈骗不能仅靠个人和技术，还需全社会共同参与。要加强监管，加大对诈骗行为的打击力度，要通过多种渠道广泛传播防骗知识，曝光典型案例，形成强大舆论压力。社区、企业等基层组织要积极开展防骗宣传活动，建立邻里互助的防骗机制。

在诈骗手段日益技术化的今天，唯有以认知升级筑牢心理防线，以技术革新织密防护网络，以社会协同构建共治格局，才能让防骗体系与时俱进。让我们共同擦亮双眼、握紧科技之盾，在数字时代守护好每个人的财产安全与生活安宁。



错峰不错 旅游再热

□薄 鸿

元宵节刚过，各旅游企业抢抓“假期余温”，布局错峰游、踏青游等产品。（《太原日报》2月18日）

出游正当时，错峰才尽兴。节假日旅游高峰期，景点人挨人，钱没少花，景没看够。如今，不少游客把目光转向错峰旅游，让旅游市场再次火热。

错峰出游可谓省钱游。旅游六件大件，吃住行游购娱，在高峰期过后，价格直线下降。机票打头阵，太原直飞南昌200元、太原直飞大连255元……接着是酒店、旅行社等等，降幅明显，优惠多多。尤其是一些热门旅游目的地，酒店和民宿价格一落千丈。错峰出游，主打的就是一个省字。

错峰出游也是省心游。在旅游旺季，热门景区往往人满为患，游客不仅要耗费大量时间排队，还难以尽情欣赏美景。而错峰出游时，景区人流量大幅减少，不必费时排队，不必费力奔波，更不必费心做计划。可以更加从容地游览景点，轻松享受游玩的乐趣。

人少景美，体验感好，错峰不错。错峰出游，降低了游客的出行成本，为旅游市场注入了新的活力。比如“银发族”，他们时间充裕，无需受工作和学习的限制，能够自由安排出行时间。而在旅游高峰期，受年龄、体力等方面影响，难以

胜任“特种兵式”的旅游，错峰出游给他们提供了更好的选择。还有带薪休假族，喜欢宁静、舒适旅游体验的人群，错峰出游，对于他们来说，的确是个不错的选择。

节后推动错峰游，效果显著，游客选择多了，出游更实惠了。推动错峰游，应通过出台相关政策来引导游客分散出行。旅行社应开发更多个性化、多样化的旅游产品，进一步提升错峰旅游品质，吸引游客在非高峰时段出行。交通、住宿、餐饮等单位，要抓住时机，打造一站式旅游服务，构建错峰旅游的良好环境，使消费者更方便地规划行程，促进旅游业的持续健康发展。



助残就业授之以渔

□马腾飞

2月15日，尖草坪区残联与区人社局公共就业服务中心联合，在区党群服务中心举办了“尖草坪区2025年春风行动招聘会”暨春风送岗现场招聘活动。（“并州新闻”客户端2月17日）

就业是民生之本，对于残疾人来说，就业更是他们融入社会、实现自我价值的有效措施。

残疾人就业之路并非坦途。市场上适合残疾人的岗位数量有限，导致许多残疾人难以找到合适的工作。此外，就业培训体系在精准度、覆盖范围上还有不足，无法完全满足残疾人多样化的就业需求。

为让助残就业行稳致远，政府、

企业与社会需协同发力。政府应持续完善就业扶持政策，给予吸纳残疾人就业的企业税收优惠、补贴等激励，同时加大对无障碍就业环境建设的投入。企业要增强社会责任感，积极吸纳残疾人就业，开发适合残疾人的岗位，提供合理的工作安排与职业发展路径。社会各界应消除对残疾人就业的误解，营造接纳残疾人就业的良好氛围；各类就业培训机构要精准对接市场需求，为残疾人提供更具针对性的职业技能培训。

助残就业，是责任，是使命。全社会要齐心协力，打开残疾人就业之门，让他们真正融入社会，赢得尊严和未来。



让乡村书屋生根发芽

□孙达佳

近日，古交市梭峪乡开展“我的书屋·我的梦”中国文学常识主题阅读活动。（《太原日报》2月18日）

乡村书屋，是广袤土地上的一道风景，更是推动乡村文化发展的关键力量。

闲暇之余，以书相伴。一间小小的书屋，润物细无声般，滋养着大伙儿的心田。古交市梭峪乡开展“我的书屋·我的梦”中国文学常识主题阅读活动，将书屋建设与阅读推广有机结合，打造乡村文化新地标。

丰富多彩的阅读活动，让书屋更具内涵。读书分享、经典诵读……精

心打造的文化活动，注重全民参与，让更多人愿意走进书屋，增长知识，开拓视野，精神世界更丰盈。阅读活动助力乡村发展。阅读加以引导，让群众在潜移默化中提升文化素养。比如种植、养殖等农业领域书籍，把最先进的农业技术带入乡村，激发人们干事创业、建设家园的热情。

要进一步加大书屋的建设投入，完善书屋设施，丰富书籍种类，提高书屋的利用率和吸引力。

乡村一隅，书屋一间。如一粒种子，生根发芽，为乡村振兴注入源源不断的精神动力。

“形神兼备”上好开学第一课

□朱红亮

连日来，全市各中小学校“新”意满满，通过开学典礼、开学第一课等形式，迎接新学期的到来。（《太原晚报》2月18日）

2025年春季学期拉开帷幕，我市各中小学以别出心裁的开学典礼和别开生面的开学第一课，为校园带来蓬勃朝气。

一场成功的开学仪式，在于形式上的创新，更在于走进学生的内心，激发他们学习的热情和成长的动力。

开学仪式焕然一新。一方面，科技元素频繁登场，一些学校在开学典礼上展示智能机器人表演、3D打印作品，瞬间点燃学生对科技的热情。传统文化备受青睐，有的学校举办传统礼仪入学礼，让学生身着汉服，行拜师礼、诵读经典，沉浸式感受传统文化魅力。这些创新形式令人眼前一亮，迅速吸引学生的注意力，激发他们对新学期的好奇与期待，营造出活力满满的开学氛围。

形式创新，触动心灵。一些学校邀请在各自领域取得杰出成就的榜样，如奥运冠军、科研工



孙达佳

新闻：市血液中心2月13日发布消息，为切实保障无偿献血者及其配偶、父母、子女的用血权益，市血液中心扎实开展无偿献血者及其配偶、父母、子女血费报销工作，今年1月共办理血费报销194人次，报销金额23.3813万元。（《太原晚报》2月18日）

旁白：一人献血，全家受益。

新闻：无形却怀善念，无声却蕴智慧。它如一位永驻的智者，指引迷途者穿越心灵的迷雾；又如一位永恒的倾听者，从不打断，却总能给予恰如其分的回应。它永远在线，毫无偏见，只需轻点下载即可拥有，几乎无需成本，甚至完全免费。由人工智能(AI)驱动的心理治疗机器人，自2010年问世以来，已在心理健康服务领域崭露头角。它们究竟是理想照进现实？还是技术走入迷思？答案或许取决于人们审视它们的视角。（《科技日报》2月18日）

旁白：善用人工智能，抚慰人类心灵。

新闻：一个国际研究团队近日在美国《科学进展》杂志上报告说，他们开发出一种新型电子皮肤，在受损后10秒内可恢复80%以上的功能。这项技术有助解决可穿戴设备等的耐用性问题。（新华社2月18日）

旁白：未来无限可期。

投稿邮箱:tywbpbl@163.com

